

共青团黔西市委

线上+线下加强青少年思想政治引领

□ 刘剑涛

“2009年是我人生中的一个重要节点，那年我25岁，来到了金碧镇瓦厂小学支教。”在黔西市青年主题宣传片《追光的人》中，第八届全国道德模范提名奖获得者、黔西市锦绣学校教师杨明在镜头前讲述着自己扎根黔西守护孩子们求学梦的动人青春故事。近年来，共青团黔西市委以提升引领力为关键，坚持“全团抓思想引领”的工作格局，主动适应新形势下青少年思想引领工作呈现出来的新常态，把握思想文化的传播规律和青少年的接受特点，探索实施了“线上+线下”青少年思想引领组合拳。

“我叫陈涛，是一名即将进入北大的黔西学子，在此我想先和大家分享一下自己对高中学习的方法和经验……”打开“青春黔西”微信公众号，可以看到“黔西青年说”“跟着团团学党史”“青旅”等栏目受到广大青年的阅读点赞。

共青团黔西市委构建以微信公众号“青春黔西”、抖音、B站、微博等平台的线上宣传矩阵，组织开展“青年大学习”“红领中爱学习”网上主题团课、队课，先后摄制《以青春之名告白祖国》《无价青春》《追光的人》等六部专题微电影，展现全市各行各业青年人学习成才、奋斗创业和追求梦想的青春风采，引导全市青少年在视听体验中提高思想认识、增进政治认同。

在线下，共青团黔西市委以仪式教

育、实践育人为有力抓手，加强青少年思想政治引领。

在大关镇丘林村鸭池河渡口，鸭池河小学举行了“2021年度新队员代表入队宣誓仪式暨老队员重温入队誓词”，少先队员们迎着胸前的红领巾，郑重握拳，举起右手，庄重宣誓，立志成为一名优秀的少先队员。“准备着：为共产主义事业贡献力量！”“时刻准备着！”铿锵有力的呼号展现了队员们的决心。

共青团黔西市委充分利用黔西市红色资源，深入开展青少年党史学习教育，组织青少年到“黔西市革命烈士陵园”“黔西市大关盐号”等红色教育基地举行集中入团仪式和入队仪式，开展“观红色电影”“红领巾走进消防队”等主题系列活动，覆盖青少年1000余人（次）。同时，在全市中小学推进共青团、少先队“一校一品”建设，打造毕节实验二中“阳明书院”、新仁中学“红领中民族文化社团”等品牌，依托大关镇丘林村成立黔西市少先队校外辅导基地，推动校外少先队组织建设，探索形成“五色”少先队品牌。

除了仪式教育，共青团黔西市委注重加强对在校大学生志愿服务的引导。在黔西市锦绣社区希望小课堂，清脆的歌声响彻课堂，易搬点的小朋友正认真地学习唱歌，课堂里充满了欢声笑语，原来是贵州财经大学的大学生志愿者暑假“三下乡”团队为易搬点的小朋友带来了“筑梦小课堂”。



组织青少年观看青年主题微电影《追光的人》

2021年暑假，共青团黔西市委主动“出击”，积极联合贵州财经大学、贵州大学等高校广泛开展“三下乡”社会实践与“返家乡”活动，带动号召广大返乡大学生将实地实践观察与思想认识提升相结合，引导广大青年学生在社会课堂中受教育、长才干、作贡献。同时，充分发挥共青团联系和服务青年的职能优势，从全国高校选聘贵州籍在校大学生兼任学校团委、乡镇（街道）团（工）委、村（社区）团支部兼职副书记，让青年学子到基层锻炼成长，为实

现黔西高质量发展储备一批优秀青年人才。

通过“线上宣传促进线下活动、线下活动丰富线上宣传、线上线下同频共振”的良性互动，黔西市共青团青年思想引领工作的吸引力、凝聚力得到根本提升，“引领凝聚青年”“组织动员青年”“联系服务青年”的方式手段得到了创新丰富，全市团员青年对团组织的向心力、归属感得到了显著增强。

国家体育总局青少司 体教融合“走基层”活动走进织金

本报讯（陈玉萍 报道）日前，由国家体育总局青少司组建的体教融合“走基层”活动团队走进织金，在县直各小学开展以三大球和基础大项为主要项目的体育支教活动，改善“小眼镜”“小胖墩”、脊柱侧弯等青少年身体健康问题，让青少年健康成长。

此次支教活动为期8周，来自北京体育大学的支教团老师们考察各校场地条件并与学生交谈，在充分了解情况后，针对3至6年级的在校学生精心制定形式多样的体育教学计划，并过新颖有趣的教学方式，激发学生参与体育运动的热情，帮助他们在体育锻炼中感受乐趣、增强体质、塑造人格。

吸气、呼气，出拳、踢腿……一次次练习，一次次纠正。织金县第十一小学的学生们在支教老师周宇娟的带领下，有模有样地比划着武术动作，个个气势如虹。小小“武术家”们尽情地享受体育课上的乐趣，一声声吆喝、一个个灿烂的笑容，让校园生活变得更加充实和快乐。

在织金县第七小学，闫格老师结合小学篮球课程大纲及教学进度安排，为同学们制定科学合理的训练计划和教学安排，对同学们的篮球基本技术、基本战术等方面进行系统培训。科学有效的训练方法不仅让同学们提高运动水平，还能促进同学们的身心的健康成长。

此次支教活动获得8所县直小学全体师生的一致肯定，同学们在北京体育大学支教团老师的带领下，参与了各项趣味体育运动，从中学习到专业的体育知识，同时也培养了他们的团队精神和拼搏精神。各学校体育老师也收获颇丰，体教结合的全新教学理念为他们今后的教育教学提供了宝贵参考。

讲好毕广协作 好故事

广州市天河中学猎德实验学校 赴纳雍县开展送教帮扶活动

本报讯（记者 彭静）为巩固拓展脱贫攻坚教育保障成果，推动纳雍教育发展，11月29日，广州市天河中学猎德实验学校帮扶团队一行到纳雍县左鸿夏中学开展送教活动。

活动根据不同科目教学进度重点，分别研究了八年级语文、八年

级政治、八年级英语、七年级政治，左鸿夏中学教师现场观摩了帮扶团队带来的示范课。课后几位老师分别与教研组老师进行研讨，交换意见并总结。研讨结束后，猎德实验学校帮扶团队对左鸿夏中学部分学生进行了家访，为学生送去了学习用品、慰问金、营养品等。

大方县

开展“中小学校长领导能力提升”线上集中培训

本报讯（万宽斌 报道）11月26日，大方县“中小学校长领导能力提升”线上集中培训在大方县第七中学举行。

培训中，上海市普陀区明实验学校

校长、复旦大学教授张学新、河南省漯河市漯河实验高级中学党委副书记、副校长张旭、山东省潍坊市坊子区实验小学校长刘剑锋等相关人士从学校内涵发展、办学特色、学校发展规划、课程实

施等方面作专业讲解，并在授课中引用古今中外的教育专家的教育案例，整个会场氛围活跃，“干货”满满。

据了解，此次培训为农工党中央帮扶大方教育项目之一，旨在进一步推

进大方教育改革与创新，帮助参训校长更新办学观念，提高解决办学重点难点问题能力，为大方县培养一批实施素质教育、推进教育发展的带头人打基础。

关爱未成年人 就是关爱未来

加强未成年人思想道德建设

毕节市未成年人心理辅导中心

咨询QQ号码: 1765369139 咨询时间: 周一至周五 上午8:30至下午17:30 周六至周日 上午9:00至下午17:00